
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  8  ธันวาคม  2559 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 2/4)  
  
1. ภาพตัดตามขวางดานลางเปนพืชชนิดใด และจะพบอะไรในสวนที่มีลูกศรชี้  

  
 1) รากพืชใบเลี้ยงเดี่ยว, พบน้ําตาลกลูโคส ซูโครส 
 2) รากพืชใบเลี้ยงคู, พบน้ําและเกลือแร 
 3) ลําตนพืชใบเลี้ยงเดี่ยว, พบน้ําตาลกลูโคส ซูโครส 
 4) ลําตนพืชใบเลี้ยงคู, พบน้ําและเกลือแร  
2. พันธะทางเคมีในสารอินทรียขอใดถูกตอง 
 1) พันธะไกลโคซิดิก-ไตรสเตียริน 2) พันธะคารบอกซิล-ซูโครส 
 3) พันธะไกลโคซิดิก-ซูเครส 4) พันธะไฮโดรเจน-ดีเอ็นเอ  
3. เมื่ออุณหภูมิของสิ่งแวดลอมสูงขึ้นสัตวเลือดอุนจะมีกลไกการรักษาสมดุล

อุณหภูมิในรางกายอยางไร 
 1) เพิ่มอัตราการเตนของหัวใจ  
 2) หลอดเลือดบริเวณผิวหนังหดตัว 
 3) ลดอัตราเมแทบอลิซึมของรางกาย 
 4) มีการหดตัวของกลามเนื้อบริเวณโคนขน  
4. ตัวแปรใดที่ไมมีผลตอการกําเนิดปโตรเลียมในธรรมชาติ 
 1) ความรอน   2) ความดัน 
 3) ซากอินทรีย   4) สารไฮโดรคารบอน  
5. ผลิตภัณฑจากปโตรเลียมในขอใดที่มีจุดเดือดต่ําที่สุด 
 1) น้ํามันกาด   2) น้ํามันเบนซิน 
 3) น้ํามันเครื่อง   4) น้ํามันดีเซล  
6. การเปลี่ยนแปลงในขอใดจัดเปนการเปลี่ยนแปลงแบบดูดพลังงาน 
 1) การเผาดางทับทิม  
 2) การผสมกรดกับเบสเขาดวยกัน 
 3) การเช็ดแผลดวยแอลกอฮอล 
 4) การเผาไหมของแกสแอลพีจี (LPG)  
7. ความเขมเสียงเปน 10-6 W/m2 หมายถึงขอใด 
 1) บนพื้นที่ 10-6 ตารางเมตร จะมีพลังงานเสียงกระทบ 1 จูล 
 2) บนพื้นที่ 1 ตารางเมตร จะมีพลังงานเสียงกระทบ 10-6 จูล 
 3) บนพื้นที่ 10-6 ตารางเมตร ใน 1 วินาที จะมีพลังงานเสียงกระทบ 1 จูล 
 4) บนพื้นที่ 1 ตารางเมตร ใน 1 วินาที จะมีพลังงานเสียงกระทบ 10-6 จูล 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. เมื่อคลื่นน้ําเคลื่อนที่จากบริเวณน้ําตื้นไปยังน้ําลึก โดยอัตราเร็วคลื่นเพิ่มขึ้น 

สําหรับคลื่นน้ําในบริเวณน้ําลึกจะเปนไปตามขอใด 
 1) ความถี่เพิ่มขึ้น   2) ความถี่ลดลง 
 3) ความยาวคลื่นนอยลง 4) ความยาวคลื่นเพิ่มขึ้น  
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 จากรูป a, b, c และ d แสดงวัตถุ 2 กอนแขวนในแนวดิ่ง ซึ่งอิสระในการ
เคลื่อนที่ออกแรงดูดและผลักกัน ขอใดกลาวถูกตอง 

 1) A และ B มีประจุเปนบวก  
 2) A มีประจุเปนบวก และ B เปนกลางทางไฟฟา 
 3) B มีประจุเปนบวกหรือเปนกลางทางไฟฟา 
 4) A มีประจุเปนบวกหรือเปนกลางทางไฟฟา  
10. ขอใดจัดเปนดาวเคราะหแบบโลกทั้งหมด 
 1) ดาวเสาร  ดาวศุกร  2) ดาวพฤหัสบดี  ดาวยูเรนัส 
 3) ดาวพุธ  ดาวอังคาร  4) ดาวพุธ  ดาวเนปจูน  
11. ดาว ก มีโชติมาตรปรากฏ 0.3 ดาว ข มีโชติมาตรปรากฏ -2.7 ดาวทั้งสองดวง

มีความสวางตางกันกี่เทา 
 1) ประมาณ 6 เทา   2) ประมาณ 16 เทา 
 3) ประมาณ 40 เทา  4) ประมาณ 100 เทา  
12. ขอใดตอไปนี้ไมใชผลกระทบของ “ลมสุริยะ” 
 1) การเกิดแสงเหนือ-แสงใต 
 2) การสื่อสารโดยเสนใยนําแสงขัดของ 
 3) วงจรอิเล็กทรอนิกสของดาวเทียมเสียหาย 
 4) ไฟฟาดับเปนบริเวณกวางใกลขั้วโลก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) ลําตนพืชใบเลี้ยงคู, พบน้ําและเกลือแร 
   ภาพตัดตามขวางที่มีการเรียงของทอลําเลียงเปนทรงกลมอยางเปน

ระเบียบ ทําใหทราบวา เปนลําตนของพืชใบเลี้ยงคู และสวนที่ลูกศรชี้นั้นเปน
สวนของทอไซเล็มที่ลําเลียงน้ําและเกลือแรจากราก สูลําตน และใบ  

2. เฉลย 4) พันธะไฮโดรเจน-ดีเอ็นเอ 
   พันธะไฮโดรเจน ใน DNA เกิดระหวางเบส เชน 
   A  T มีพันธะไฮโดรเจน 2 พันธะ, C  G มีพันธะไฮโดรเจน 3 

พันธะ   

3. เฉลย 3) ลดอัตราเมแทบอลิซึมของรางกาย 
   เมื่ออุณหภูมิของสิ่งแวดลอมสูงขึ้น สัตวเลือดอุนจะตองมีการปรับลด

อุณหภูมิ โดยลดอัตราเมแทบอลิซึมของรางกายและขับเหงื่อเพื่อระบายความรอน  
4. เฉลย 4) สารไฮโดรคารบอน 
   ปโตรเลียมเปนสารประกอบไฮโดรคารบอนที่เกิดจากการสะสมตัว

ของซากของสิ่งมีชีวิตในตะกอนดินเลน ซึ่งเกิดการเปลี่ยนแปลงเมื่อเวลาผานไป
โดยอิทธิพลของความดันและความรอนใตผิวโลก ไดเปนปโตรเลียมในที่สุด  

5. เฉลย 2) น้ํามันเบนซิน 
   เรียงลําดับจุดเดือดของผลิตภัณฑจากน้ํามันดิบในตัวเลือกทั้งหมดได

ดังนี้ น้ํามันเบนซิน < น้ํามันกาด < น้ํามันดีเซล < น้ํามันเครื่อง (น้ํามันหลอลื่น) 
เนื่องจากผลิตภัณฑจากน้ํามันดิบ จัดเปนสารประกอบไฮโดรคารบอน ซึ่งเปน
สารที่ไมมีขั้ว ดังนั้นจึงมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลเปนแรงลอนดอนเทานั้น 
สงผลใหสารที่มีน้ําหนักโมเลกุลนอยจะมีจุดเดือดต่ํา ซึ่งกรณีนี้คือ น้ํามันเบนซิน  

6. เฉลย 3) การเช็ดแผลดวยแอลกอฮอล 
   การเปลี่ยนแปลงแบบดูดพลังงาน คือ การที่ระบบรับพลังงานจาก

สิ่งแวดลอมเขามา สงผลใหอุณหภูมิของสิ่งแวดลอมลดต่ําลง ซึ่งสังเกตไดโดย
การสัมผัสแลวรูสึกเย็น ดังนั้นกระบวนการการเช็ดแผลดวยแอลกอฮอลจัดเปน
การเปลี่ยนแปลงแบบดูดพลังงาน 

  1), 2) และ 4) จัดเปนการเปลี่ยนแปลงแบบคายพลังงาน  
7. เฉลย 4) บนพื้นที่ 1 ตารางเมตร ใน 1 วินาที จะมีพลังงานเสียงกระทบ 10-6 

จูล 
   ความเขมเสียงเปน 10-6 W/m2 หมายถึง บนพื้นที่ 1 ตารางเมตร 

ใน 1 วินาที จะมีพลังงานเสียงกระทบ 10-6 จูล  
8. เฉลย 4) ความยาวคลื่นเพิ่มขึ้น 
   บริเวณ 2 บริเวณ จะมีความถี่ (f) คงที่ 
   จาก v = fλ 
    v ∝ λ 
   เมื่อ v มากขึ้น λ ก็มากขึ้นตาม  
9. เฉลย 3) B มีประจุเปนบวกหรือเปนกลางทางไฟฟา 
   A มีประจุเปนบวก เพราะผลักกับประจุบวกดวยกัน 
   B มีประจุเปนบวกหรือเปนกลางทางไฟฟา เพราะถูกดูดโดยประจุลบ  
10. เฉลย 3) ดาวพุธ  ดาวอังคาร 
   ดาวเคราะหแบบโลกหรือดาวเคราะหหิน ไดแก ดาวพุธ ดาวศุกร 

ดาวอังคาร  
11. เฉลย 2) ประมาณ 16 เทา 
   คิดจากผลตางของโชติมาตร 0.3 - (-2.7) = 3 
   ดาวที่มีอันดับความสวาง (โชติมาตรปรากฏ) ตางกัน 1 จะมีความ

สวางตางกัน 2.512 เทา 
   ดังนั้น ดาวที่อันดับความสวางตางกัน 3 จะมีความสวางตางกัน 

2.5123 เทา หรือ 15.85 เทา หรือประมาณ 16 เทา  
12. เฉลย 2) การสื่อสารโดยเสนใยนําแสงขัดของ 
   ลมสุริยะเปนอนุภาคพลังงานสูง ไมสามารถเขาไปรบกวนระบบ    

ใยแกวนําแสงได 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


